附件2
关于《广州市数字政府改革建设“十四五”规划（征求意见稿）》的起草说明

现就广州市数字政府改革建设“十四五”规划（以下简称《规划》）的起草情况进行简要说明。

一、背景和依据

为深入贯彻党中央关于建设网络强国、数字中国、智慧社会的战略部署，持续深化“放管服”改革，加快政府数字化改革步伐，落实《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》要求。以数字政府建设赋能数字经济，引领智慧城市发展，建成“数字孪生”国际一流智慧城市，形成整体高效的政府运行体系、优质便捷的普惠服务体系、公平公正的执法监管体系、全域智慧的协同治理体系，推动超大型城市治理能力和治理体系现代化，我局结合广州市实际情况，组织编制《规划》。

二、编制过程及意见采纳情况
按照市政府统一部署，我局于2021年3月启动了规划起草编制工作，联合广东数字政府研究院、广东省电信规划设计院等专业咨询机构和华为、腾讯等头部企业，组建规划编制工作专班，主要开展了以下工作：一是深入学习习近平总书记关于“数字中国”“网络强国”重要指示批示精神，以及国家、省、市“十四五”规划纲要精神。二是认真学习浙江、上海等地先进经验，深入总结我市数字政府改革建设工作现状和问题。三是围绕政务服务、社会治理、内部协调、营商环境、市场监管、数据治理等专题，组织有关部门开展研讨，并结合省数字政府“十四五”规划做好衔接。四是我局于2021年5月17日在北京召开广州市数字政府改革建设“十四五”规划专家论证会，中国工程院院士、广州市数字政府改革建设工作专家委员会主任邬贺铨同志任专家组组长，专家组高度肯定《规划》编制内容，并给予宝贵修改建议。在充分学习调研的基础上，我局联合专业咨询机构迭代、精进了五版《规划》编制文本。

（一）第一次征求意见情况。2021年4月13日，征求市政务服务数据管理局内部处室（中心）意见，共有3个处室（中心）反馈11条意见。经研究，采纳及部分采纳意见11条，修改完善形成《规划（第二次征求意见稿）》。
（二）第二次征求意见情况。2021年4月30日，市政务服务数据管理局向11个区、32个市直部门发文征求意见，共有19个单位反馈47条意见。经研究，采纳及部分采纳意见47条，修改完善形成《规划（专家论证稿）》。
（三）开展专家论证。2021年5月17日，市政务服务数据管理局在北京组织召开市数字政府改革建设“十四五”规划专家论证会。中国工程院院士、广州市数字政府改革建设专家委员会主任邬贺铨，原国家信息中心副主任、国家信息化专家咨询委员会委员杜链，原海关总署总工程师、国家电子政务专家委员会委员吴幼毅，中国软件评测中心副主任吴志刚，北京大学电子政务研究院院长杨凤春等专家参与论证。专家一致同意《规划》通过论证。根据专家意见，进一步修改完善《规划》。

（四）第三次征求意见情况。2021年7月5日，召开市“数字政府”改革建设工作领导小组办公室会议研究讨论，并再次征求市政务服务数据管理局内相关处室（中心）意见，共收到22条意见反馈。经研究，采纳及部分采纳意见20条，并再次向市发展和改革委员会发文征求意见。2021年9月27日，收到市发展和改革委员会意见九条，经研究，全部采纳。
三、主要内容
我们在《规划》中提出全面建成“善政慧治、惠企利民、亮点突出”的整体数字政府和城市服务便捷高效、城市治理精细智能、数字经济领先发展、城市部件泛在感知的“全域孪生、自驱进化”国际一流智慧城市。力争在未来五年，继续打造全国数字政府建设标杆，实现全面数字化发展走在全国前列。具体目标包括政务服务水平、市域治理能力、数据要素市场全国领先，并设置了具体可量化的指标。

在成文上，《规划》共分为前言和六个章节。首先明确编制背景、编制依据、主要目的。接着总结分析了我市数字政府改革建设现状、问题和面临形势。在此基础上提出了总体要求，明确了依据全市“一盘棋”“一张网”“一朵云”原则，推进市域协调发展。同时创新了统领规划内容的整体布局，组织构建“四横四纵”架构体系，设计了与省、市、粤港澳大湾区协同发展的总体定位，明确了五大主攻方向，包括布局数字政府新底座、开启智慧服务新体验、开创市域治理新格局、提升政府协同新效能、打造数据流通新格局。
在具体任务上，我们把数字政府改革建设与我市经济社会发展大局紧密结合起来，提出具有广州特色的建设任务。通过优化政务服务“一网通办”、推动市域治理“一网共治”、强化政府运行“一网协同”，推动实现“三网融合”，形成服务管理、决策指挥一体化格局。同时将数据作为创新发展的关键生产要素，推进数据要素市场化配置改革，赋能数字经济高质量发展。
政务服务“一网通办”方面，以“穗好办”平台为核心，深化“政银合作”，促进线上、线下和社会服务渠道深度融合，重点关注老年人等群体，打造便捷、泛在的政务服务体系，提升数字民生普惠性和包容性，支撑构建一流营商环境，不断提升企业群众获得感。
创新“数字孪生”城市治理模式方面，优化“穗智管”智能中枢，围绕全面实现城市运行管理“一网共治”核心目标，全面汇聚经济运行、城市管理、生态环境、应急管理、营商环境等领域数据，形成运行监测、预测预警、协同联动、决策支持、指挥调度五位一体智慧城市感知渠道，支撑跨区域跨领域智慧应用。

政府运行“一网协同”方面，积极对接“粤政易”政府办公总平台和总枢纽，加强政务流程优化再造，提高“指尖”办文、办会、办事水平，扎实推进基层减负，实现政府内部运行和管理数字化、移动化、整体化。
数据要素市场化方面，夯实公共数据资源配置基础，推动数据资源开放和开发利用，推进数据规范有序流通。完善公共数据运营体系，加速数据要素市场培育，助推数字经济高质量发展。
为更好地支撑上述任务，一方面要不断夯实数字政府基础支撑能力，完善全市“一片云”“一张网”架构和省市一体化政务大数据中心，同时筑牢数字政府安全防线，全力保障数字政府安全运行。另一方面要深化体制机制建设，强化统筹管理，加强市区联动和部门协同，完善“管运分离”模式，加强法规制度体系建设，为数字政府改革建设保驾护航。最后，我们提出了规划的保障措施，确保规划中的各项任务有效实施、落实到位。         
四、工作亮点

在《规划》内容编制过程中，我局参考了北京、上海、深圳等国内其他先进城市举措，同时也突出了我市的亮点。

一是注重政务主动服务能力，提升有温度的个性化主动服务能力，促使政务服务由来办、能办向主动办、推送办、智慧办转变，提升群众办事体验感、获得感，稳步建成服务型政府。
二是打造市域“一网共治”新格局。各区整合建设区级协同管理平台，按照全省统一建设标准规范，接入“粤治慧”决策指挥中枢，纳入全省“一网统管”体系，形成“横向协同、纵向联动”一体化城市运行管理体系，推动治理全方位全场景覆盖，鼓励社会大众全面主动参与城市共建共治，推进城市治理智能化、精细化，形成“一网共治”社会治理新秩序。
三是突出数据赋能。以数字技术为核心驱动，全面提升多源异构数据采集、处理、分析、治理能力。推进政府内部数据汇聚共享，增强公共数据资源共享开放和利用成效。形成规范有序、包容审慎、鼓励创新、协同共治的数字经济发展新环境。培育数字化转型标杆企业，壮大数字产业集群，助推数字经济高质量发展。
四是夯实数字政府新底座。优化智慧城市网络基础设施，建设创新基础设施集群，为各类城市管理应用系统提供基础算力承载服务，提升覆盖城市管理应用开发、集成、运营等一体化服务支撑能力。深化一体化政务大数据中心建设，健全数据技术支撑体系，保障数字政府安全稳固发展。

